
 

 

 

VELAS AROMÁTICAS 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Processo de Fabricação de Velas Aromáticas 

 

Técnicas de Derretimento e Mistura de Cera 

 

 

Métodos de Derretimento de Cera: Banho-Maria e Micro-Ondas 

Para garantir a segurança e a qualidade das velas aromáticas, é essencial 

utilizar métodos adequados para derreter a cera. Dois métodos populares e 

eficazes são o banho-maria e o micro-ondas. 

Banho-Maria: O banho-maria é um método tradicional e seguro para 

derreter cera. Consiste em colocar a cera em um recipiente resistente ao calor, 

que é então colocado em uma panela com água fervente. O calor indireto do 

banho-maria permite um derretimento lento e uniforme, minimizando o risco 

de superaquecer a cera. 

• Passos: 

1. Encha uma panela grande com água até cerca de um terço de 

sua capacidade. 

2. Coloque a panela no fogão em fogo médio-alto até que a água 

comece a ferver. 

3. Reduza o fogo para médio-baixo e coloque um recipiente menor 

contendo a cera dentro da panela com água. 

4. Mexa ocasionalmente até que a cera esteja completamente 

derretida. 



 

 

Micro-Ondas: O micro-ondas é um método mais rápido e conveniente para 

derreter pequenas quantidades de cera. No entanto, é preciso ter cuidado para 

não sobreaquecer a cera, pois isso pode causar pontos quentes e 

potencialmente incendiar a cera. 

• Passos: 

1. Coloque a cera em um recipiente próprio para micro-ondas, 

preferencialmente de vidro ou cerâmica. 

2. Aqueça a cera em intervalos de 30 segundos, mexendo entre 

cada intervalo. 

3. Continue aquecendo até que a cera esteja completamente 

derretida, garantindo uma temperatura uniforme. 

Mistura de Cera e Adição de Corantes 

Depois de derreter a cera, o próximo passo é misturar a cera derretida e 

adicionar corantes, se desejado. A mistura correta é crucial para garantir a 

distribuição uniforme dos corantes e fragrâncias, resultando em uma vela de 

qualidade. 

• Mistura de Cera: 

o Mexa a cera derretida de forma contínua para garantir que a 

temperatura seja uniforme em toda a mistura. 

o Utilize uma espátula ou colher de silicone resistente ao calor 

para evitar a introdução de impurezas. 

• Adição de Corantes: 

o Corantes podem ser adicionados na forma líquida, em blocos ou 

em pó. 



 

 

o Adicione o corante à cera derretida e mexa bem até que a cor 

esteja uniformemente distribuída. 

o Comece com uma pequena quantidade de corante e adicione 

mais conforme necessário até alcançar a cor desejada. 

Temperatura Ideal para Adicionar Fragrâncias 

A adição de fragrâncias é um passo crucial na fabricação de velas aromáticas. 

A temperatura da cera ao adicionar fragrâncias pode afetar 

significativamente a distribuição e a retenção do aroma na vela final. 

• Temperatura Ideal: 

o A temperatura ideal para adicionar fragrâncias geralmente varia 

entre 60°C e 70°C (140°F e 160°F), dependendo do tipo de cera 

utilizada. É importante seguir as recomendações específicas do 

fabricante da cera. 

o Adicionar fragrâncias em uma temperatura muito alta pode 

fazer com que os compostos aromáticos evaporem, reduzindo a 

intensidade do aroma. 

o Se a cera estiver muito fria, a fragrância pode não se misturar 

adequadamente, resultando em uma distribuição desigual do 

aroma. 

• Passos para Adição de Fragrâncias: 

1. Monitore a temperatura da cera derretida com um termômetro. 

2. Quando a cera atingir a temperatura ideal, adicione a fragrância na 

proporção recomendada (geralmente 6-10% do peso total da cera). 

3. Mexa bem a mistura por pelo menos 2 minutos para garantir que a 

fragrância esteja completamente incorporada na cera. 



 

 

Conclusão 

Dominar as técnicas de derretimento e mistura de cera é fundamental para a 

produção de velas aromáticas de alta qualidade. Utilizando métodos seguros 

como o banho-maria e o micro-ondas, misturando corretamente os corantes 

e adicionando as fragrâncias na temperatura ideal, é possível criar velas com 

uma aparência atraente e um aroma duradouro. Essas práticas não só 

melhoram a qualidade das velas, mas também garantem um processo de 

fabricação seguro e eficiente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Preparação e Centralização do Pavio 

 

Tipos de Pavio e Como Escolher o Tamanho Adequado 

A escolha do pavio é um passo crucial na fabricação de velas aromáticas. O 

pavio correto garante uma queima uniforme e segura. Existem vários tipos 

de pavios, e a escolha do tamanho adequado depende do tipo de cera e do 

diâmetro da vela. 

Tipos de Pavio: 

1. Pavios de Algodão: São os mais comuns e versáteis. Feitos de fibras 

de algodão trançadas ou tricotadas, são ideais para a maioria das velas 

de cera de parafina, abelha e soja. Eles queimam de forma limpa e 

consistente. 

2. Pavios de Madeira: Estes pavios proporcionam uma chama maior e 

um som crepitante, semelhante ao de uma lareira, adicionando uma 

experiência sensorial à queima da vela. Eles são ideais para velas em 

recipientes maiores. 

3. Pavios Trançados: Feitos de várias cordas de algodão trançadas 

juntas, são projetados para queimar de forma mais lenta e uniforme, 

sendo indicados para velas de maior diâmetro. 

Escolhendo o Tamanho Adequado: 

• Diâmetro da Vela: A regra geral é que quanto maior o diâmetro da 

vela, mais grosso deve ser o pavio. Um pavio muito fino em uma vela 

larga resultará em uma chama fraca e uma piscina de cera inadequada, 

enquanto um pavio muito grosso em uma vela estreita pode causar 

uma chama alta e perigosa. 



 

 

• Tipo de Cera: Diferentes ceras têm diferentes pontos de fusão e 

comportamentos de queima. Certifique-se de escolher um pavio que 

seja compatível com o tipo de cera que você está usando. 

Técnicas para Fixar e Centralizar o Pavio no Molde 

Fixar e centralizar corretamente o pavio no molde é essencial para garantir 

uma queima uniforme da vela. Aqui estão algumas técnicas eficazes: 

1. Uso de Suportes para Pavio: Suportes metálicos ou adesivos para 

pavios podem ser fixados no fundo do molde. Coloque o pavio no 

suporte e pressione firmemente contra o fundo do molde. 

2. Bastões de Fixação: Utilize palitos de madeira ou suportes 

específicos para pavios, posicionando-os na parte superior do molde 

para manter o pavio centralizado. Pode-se amarrar o pavio ao palito 

ou usar clipes de fixação para garantir que ele permaneça na posição 

correta. 

3. Fixação com Cola Quente: Uma gota de cola quente no fundo do 

molde pode ser usada para fixar o pavio no lugar. Espere a cola secar 

antes de adicionar a cera derretida. 

4. Pinças e Prendedores: Utilize pinças ou prendedores para manter o 

pavio centralizado enquanto a cera esfria e solidifica. Isso ajuda a 

evitar que o pavio se desloque durante o processo de resfriamento. 

Problemas Comuns e Como Solucioná-los 

Deslocamento do Pavio: 

• Problema: O pavio se desloca durante o despejo da cera ou enquanto 

a cera esfria. 



 

 

• Solução: Certifique-se de usar suportes e métodos de fixação 

adequados para manter o pavio no lugar. Ajuste o pavio conforme 

necessário enquanto a cera ainda está líquida. 

Chama Fraca ou Extinguindo-se: 

• Problema: A chama da vela é fraca ou se apaga facilmente. 

• Solução: Isso pode ser causado por um pavio muito fino ou mal 

centralizado. Use um pavio de diâmetro maior e certifique-se de que 

ele esteja bem centralizado. 

Queima Desigual: 

• Problema: A vela queima de forma desigual, criando uma "cratera" 

ao redor do pavio. 

• Solução: Isso geralmente ocorre devido à centralização inadequada 

do pavio. Utilize técnicas de centralização mais eficazes e considere 

ajustar o tamanho do pavio conforme o diâmetro da vela. 

Formação de Fumaça: 

• Problema: A vela produz muita fumaça preta durante a queima. 

• Solução: Pode ser resultado de um pavio muito grosso ou do uso de 

fragrâncias e corantes em excesso. Utilize um pavio mais fino e ajuste 

a quantidade de aditivos. 

 

 

 

 

 



 

 

Conclusão 

Preparar e centralizar o pavio adequadamente é um passo essencial na 

fabricação de velas aromáticas. Escolher o tipo e tamanho de pavio corretos, 

fixá-lo firmemente no molde e resolver problemas comuns garantem que 

suas velas queimem de forma uniforme e segura, proporcionando uma 

experiência agradável e duradoura. Com prática e atenção aos detalhes, você 

pode produzir velas de alta qualidade que encantam visualmente e 

aromatizam o ambiente de maneira eficaz. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Moldagem e Resfriamento das Velas 

 

Escolha e Preparação dos Moldes 

A escolha dos moldes é um passo crucial na fabricação de velas aromáticas, 

pois determina o formato e o acabamento da vela final. Existem diversos 

tipos de moldes disponíveis, cada um com suas próprias características e 

vantagens. 

Tipos de Moldes: 

1. Moldes de Silicone: Flexíveis e fáceis de desmoldar, os moldes de 

silicone são ideais para formas complexas e detalhadas. Eles suportam 

altas temperaturas e são duráveis. 

2. Moldes de Metal: Oferecem um acabamento liso e profissional. São 

robustos e ideais para velas de maior tamanho. No entanto, podem 

exigir o uso de um desmoldante para facilitar a retirada da vela. 

3. Moldes de Plástico: Econômicos e disponíveis em diversas formas e 

tamanhos. São fáceis de usar, mas podem não ser tão duráveis quanto 

os de silicone ou metal. 

4. Recipientes de Vidro: Utilizados para velas em copo ou pote. São 

práticos e decorativos, podendo ser reutilizados. 

Preparação dos Moldes: 

• Limpeza: Antes de usar, certifique-se de que os moldes estão limpos 

e secos. Qualquer resíduo pode afetar a qualidade da vela. 

• Desmoldante: Se estiver utilizando moldes de metal ou plástico, 

aplique um desmoldante para facilitar a retirada da vela após o 

resfriamento. 



 

 

• Fixação do Pavio: Prepare o molde fixando o pavio no centro, 

utilizando suportes ou técnicas de fixação apropriadas para manter o 

pavio na posição correta durante o despejo da cera. 

Processo de Moldagem e Resfriamento 

O processo de moldagem e resfriamento é essencial para garantir que as velas 

aromáticas tenham uma forma perfeita e uma estrutura sólida. 

Despejo da Cera: 

1. Temperatura da Cera: Certifique-se de que a cera esteja na 

temperatura ideal para despejo, geralmente entre 60°C e 70°C. Utilize 

um termômetro para monitorar. 

2. Despejar a Cera: Com cuidado, despeje a cera derretida no molde 

preparado, garantindo que o pavio permaneça centralizado. 

3. Evitar Bolhas: Despeje a cera lentamente para evitar a formação de 

bolhas de ar. Se necessário, utilize uma espátula para liberar bolhas 

que possam surgir na superfície. 

Resfriamento: 

• Resfriamento Gradual: Deixe as velas resfriarem em temperatura 

ambiente. Evite colocá-las no refrigerador ou em locais com correntes 

de ar fortes, pois isso pode causar rachaduras e defeitos. 

• Contrair e Preencher: Durante o resfriamento, a cera pode se 

contrair, criando um pequeno afundamento ao redor do pavio. Se isso 

acontecer, derreta uma pequena quantidade de cera e preencha a 

superfície para nivelar a vela. 

 

 



 

 

Desmoldagem e Acabamento das Velas 

Após o resfriamento completo, a vela está pronta para ser desmoldada e 

finalizada. 

Desmoldagem: 

1. Verificação da Cera: Certifique-se de que a cera esteja 

completamente solidificada e fria ao toque antes de desmoldar. 

2. Remoção Cuidadosa: Se estiver usando moldes de silicone, basta 

puxar suavemente as bordas do molde para liberar a vela. Para moldes 

de metal ou plástico, incline e agite suavemente o molde até que a vela 

se solte. 

3. Utilização de Desmoldante: Se um desmoldante foi utilizado, a vela 

deve sair facilmente com uma pressão leve. 

Acabamento: 

• Ajuste do Pavio: Corte o pavio para uma altura de aproximadamente 

0,5 cm acima da superfície da vela. Um pavio muito longo pode causar 

uma chama alta e fuligem. 

• Suavização da Superfície: Utilize uma espátula ou um secador de 

cabelo em baixa temperatura para suavizar qualquer imperfeição na 

superfície da vela. 

• Decoração: Adicione elementos decorativos como fitas, etiquetas ou 

pintura para personalizar suas velas. Certifique-se de que todos os 

materiais decorativos são seguros e não inflamáveis. 

 

 

 



 

 

Conclusão 

A moldagem e resfriamento das velas são etapas essenciais para garantir a 

qualidade e a estética do produto final. Escolhendo os moldes corretos, 

preparando-os adequadamente, despejando a cera com cuidado e permitindo 

um resfriamento gradual, você assegura que suas velas tenham uma forma 

perfeita e uma queima uniforme. Com atenção aos detalhes na desmoldagem 

e acabamento, suas velas aromáticas não só proporcionarão um aroma 

agradável, mas também um visual atraente, tornando-se verdadeiras peças 

decorativas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


